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організації навчального змісту інтегрованого курсу та доцільності використання конкретного 

обладнання під час вивчення окремих тем курсу «Я досліджую світ» тощо.  

Зміщуємо акцент на вироблення і розвиток у студентів умінь діяти, застосовувати 

досвід у проблемних ситуаціях. У 21-у сторіччі педагог має перестати виконувати роль 

єдиного джерела знань, перетворитись із ретранслятора на помічника, ментора дитини, який 

супроводжує її у процесі пізнання і досліджує світ разом із нею. 

Стан розв’язання порушеної проблеми не вичерпує всіх її аспектів, а важливість і 

актуальність проблеми підготовки фахівців до роботи в новій українській школі визначає 

необхідність подальшого виявлення організаційно-педагогічних умов, що забезпечують 

ефективність професійної підготовки майбутніх вчителів початкових класів. 

 

ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ 

ЗАСОБАМИ КАЗКИ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Мурашко Л.О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Шадюк О. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Нині гостро постає питання осмислення й пізнання нових педагогічних реалій, 

створення нової філософії освіти, відкритої до таємниць життя людини, її глибинних 

прагнень, духовного змісту життєдіяльності. На цій основі формується нова педагогіка 

життєтворчості, у центрі якої є дитина з її потребами, радощами й інтересами, занурена в 

ігрову активність засобами казки.  

За останні десятиліття значну кількість казок із яскраво вираженою світоглядною 

проблематикою розробили О. Бріцина, О. Вознюк, М. Селиванов, В. Юзвенко, 

І. Березовський.  

Як категорія сучасної педагогічної думки, життєтворчість – це особлива, вища форма 

виявлення творчої природи людини. Вона сприяє самостійному вибору особистістю стратегії 

життя, розробці життєвих планів і програм, добору та використанню засобів, необхідних для 

реалізації індивідуального життєвого проекту. Як засвідчує аналіз наукових джерел, для того 

щоб реалізувати цей проект, необхідна відповідна система соціальних орієнтирів. Саме 

завдяки казкам дитина засвоює їх безпосередньо й опосередковано.  

Соціальні орієнтири, як наголошували І. Кант, Ж.-Жак Руссо, Е. Муньє, 

Ю. Александрович, Р. Інгарден, Я. Корчак, Б. Суходольський та інші філософи і педагоги, 

можуть мати як позитивний, так і негативний зміст. Наприклад, не можна вважати 

позитивними орієнтирами ті, які вже з ранніх років спрямовують дитину до 

пристосовництва, податливості, лінощів, пасивності, індиферентизму, аполітичності тощо.  

Аналізуючи казки, в їх змісті, ми ніде не зустрінемо толерування цих орієнтирів. 

Зазначимо, що вони хоч і певною мірою поширені у суспільстві, і ми з ними зустрічаємося, 

але в казках В. О. Сухомлинського вони ненав’язливо, проте переконливо осуджуються. І це 

має місце не тільки в українських казках, але й у казках інших народів світу. Натомість, за 

відповідної інтерпретації вихователем у душу дошкільника глибоко западають сюжети 

героїчних учинків народних месників, дії добрих звірів і птахів, зміст праведного життя 

людини, відповідальність героїв казок перед іншими людьми і суспільством в цілому, 

гуманне ставлення не тільки до людей, але й до тварин, і збереження природи. Саме гуманне 

ставлення до людей і природи, як писав видатний польський професор медицини, екології й 

педагогіки Ю. Александрович, є найвагомішим соціальним орієнтиром. Тому педагоги 

мають донести цю думку до дітей, якщо вони хочуть виховати добрих людей.  

У цьому процесі, як наполягав Ю. Александрович, слід ураховувати рівень зрілості 

дошкільника, його знання, характер, психологічні риси. Ще чіткіше з приводу формування 

соціальних орієнтирів висловився Я. Корчак. Цей видатний і мужній учитель постійно 

наголошував, що казка є найбільш дієвою «зброєю» вихователя для формування у 
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дошкільника справедливості, відповідальності, гуманізму. Казки всіх народів світу, як 

наголошував Я. Корчак, акумулюють усе прекрасне, що виробило людство впродовж свого 

існування. У казці немає фальші, лукавства, вона висміює, коли це може піти на користь 

суспільству, звеличує, коли це може підняти людину з колін або надати їй впевненості, коли 

вона занепадає духом.  

Широке використання казок у закладах дошкільної освіти зумовлюється тим, що їх 

зміст викладено у цікавій для дитини формі. Існує чіткий поділ персонажів на добрих і 

поганих, сутність учинків яких легко розуміється дітьми і дає змогу визначити якості кожної 

дійової особи. Це полегшує юним читачам змогу правильно оцінити моральність учинку.  

Великий виховний потенціал закладено у зібранні казок І. Франка під назвою «Коли 

ще звірі говорили». Видатний українець здійснив, як висловилась Л. Дунаєвська, «блискучу 

інтерпретацію всесвітньовідомої теми так званого плутовського роману про лиса, до якої ще 

в ХІІ столітті звернулися французькі, а пізніше західноєвропейські письменники багатьох 

національностей».  

Формування ціннісних орієнтацій дітей старшого дошкільного віку засобами усної 

народної творчості на сьогодні набуло величезного поширення. Казки В. Сухомлинського 

також спрямовані на формування у дітей відповідних ціннісних орієнтацій, що базуються на 

філософській рефлексії наукового світогляду. Про це засвідчує останнє видання збірки творів 

для дітей В. Сухомлинського «Я розповім вам казку… Філософія для дітей», яку підготувала 

О. Сухомлинська.  

Сьогодні казки В. Сухомлинського є найбільш доступним засобом пізнання світу для 

дитини. Вони несуть у собі еталони нормативної поведінки, мудрість народів світу, дають 

можливість прогнозувати події, будувати свою поведінку на основі конструювання моделі 

оточуючого дитину світу. 

Попри певну кількість праць стосовно місця і ролі казки в формуванні світоглядних 

орієнтирів, в українській і зарубіжній літературі маємо проблеми, які вимагають копіткого 

дослідження, узагальнення результатів, отриманих цілою плеядою вчених.  

Отже, кінець XX і початок XXI століття характеризуються глобалізаційними 

процесами в світі, що радикально впливає на економічну, політичну культуру людства. Якщо 

взяти до уваги зміни у суспільній свідомості, то виразно проявляється зміна ціннісних 

парадигм у напрямку усвідомлення необхідності пріоритетів загальнолюдських цінностей. 

На формування цих цінностей в умовах розбурханої технізації звертали увагу вже 

християнські теологи. 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ САМООЦІНКИ 

ДОШКІЛЬНИКА В УМОВАХ ПРЕДМЕТНО-РОЗВИВАЛЬНОГО  СЕРЕДОВИЩА 

ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Найда Р.Г., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Найпершим освітнім середовищем, що зумовлює розвиток особистості є дошкільна 

освіта, метою якої є забезпечення гармонійного розвитку дитини. В ході формування 

механізмів адаптації до руху суспільства, довкілля створює сприятливі умови для 

формування особистісної зрілості дитини та її базових якостей. В майбутньому це 

забезпечить збалансованість пріоритетів в моральному розвитку дорослого. 

Дослідження самооцінки як соціальної якості особистості та здатності особистості 

самостійно корегувати свою поведінку, представлено у працях А.С. Макаренка та 

В.О.Сухомлинського. Потреба у реалізації своїх потенційних можливостей через організацію 

діяльності дошкільника проаналізована у С. М. Карпова, В. К. Котирло, Л. Г. Лисюк, 

Т. О. Маркової, Т. І. Поніманської, А. Шахманової,  Л. В. Артемової,  Л. Г. Подоляк. 




